



儋州各大荔枝园迎来丰收季。图为一名女工正在兰洋镇惠丰果园采摘荔枝。 苏晓 摄

管理到位产量高质量好、线上线下开拓销路 儋州荔枝卖得俏

“两个月前收购商就来了,把我们整个果园高价包销了,今天上午开摘,下午就整车发货了。”5月25日,儋州市兰洋镇惠丰果园种植户梁南辉说,今年他的荔枝园不但丰产,价格还好。

进入5月下旬,儋州1.3万亩荔枝开始大批量采摘上市,虽然受天气干旱影响,部分荔枝园减产,但岛外客商云集,荔枝行情整体看好。



女工们正在惠丰果园挑选优质荔枝运往外地。 苏晓 摄



儋州荔枝上市,品相诱人。 苏晓 摄

1 果园坚持3年终迎大丰收

“不瞒你说,进入5月份,就不断有客商来探园,要求把整个果园包下来。”惠丰荔枝园梁南辉说,但是,他和种植园的股东们都为所动,因为早在今年3月份,广东的水果大经销商陈志强就来到果园,看中这300亩长势良好的荔枝,承诺以每斤5元的价格,把所有荔枝不分大小全部包销,5月初,陈志强就派人驻扎在果园里,天天看着,等荔枝熟就采摘。

惠丰果园有300亩,种植荔枝1.1万多株,虽然早就进入丰产期,但去年由于管理不到位、技术出现失误,总共只采摘荔枝5万斤,梁南辉和股东们亏了100多万元。今年初,果园果断更换技术人员,采用精细管理,虽然遭遇干旱天气,但是,荔枝产量还是增加了10倍,全部采摘完有望达到50万斤。

5月26日上午,惠丰果园一派繁忙景象,50多个采摘工刚放亮就进入果园采摘荔枝。9时多,十多辆农用三轮车开始在果园里奔跑,把采摘下来的荔枝一车又一车运到果园

临时搭起的处理场,20多个分拣工一字排开,把大果小果进行分级处理,7个装卸工忙着把分级好的荔枝打包,搬到路边的货车上。

“每斤5元,表面看价格不算高,但是,作为包园价格,股东们都很满意。”梁南辉说,荔枝的行情都是先高后低,开始采摘的时候每斤有十几元,但随着大批量上市,价格一天比一天低,尾期每斤有2元就不错了,因此,不分大小,整个果园50万斤荔枝能卖250万元,算是非常好的,因为荔枝种植成本每斤也就2元多一点。

陈建唐是惠丰果园股东之一,他负责荔枝园管理。他一手拿着手机,一手拿着对讲机,在荔枝园里东奔西走,一会儿接手机,一会儿用对讲机喊话,调拨负责运荔枝的农用三农车。

“我入股惠丰果园有3年时间了,前两年都没有赚钱,家人都让我放弃,但是梁南辉说,坚持就是胜利,总有赚钱的时候。果然,今年不但丰产而且价格好,大家都能好

好赚一把。”陈建唐说,惠丰果园这季荔枝采完,得用半个月时间,这几天熟果不多,每天有50个采摘工,过三四天进入采摘高峰期,每天至少需要100个采摘工,那时候,他会更忙,他已经作好喊哑嗓子的准备了。

为保证每天能够及时把采摘的新鲜荔枝及时打包运走,经销商陈志强5月24日也进驻果园,同时带来4辆大货车和20多名打包工及包装工。

“荔枝是鲜货,必须当天采摘当天装车当天出岛,而且,市场行情瞬息万变,早一天进入市场可能就多赚几万元,而晚一天进入市场可能就少赚几万元,甚至亏本。”陈志强说,荔枝运销成本非常高,损耗也比较大,他主要往广东、北京、上海三个重点市场发货,荔枝从果园到进入市场,每斤运销成本2.5元,也就是说,惠丰果园这50万斤荔枝,他平均售价超过7.5元才有钱赚,市场风险较大。好在惠丰果园今年的荔枝品质比较好,目前市场售价还比较乐观。

2 客商聚集儋州收荔枝

儋州荔枝热销,不仅仅是惠丰果园,其它果园也开始进入采摘高峰期。

“我的荔枝成熟早几天,5月17日就小批量上市,现在已经进入采摘后期了。”儋州兰洋镇海孔村荔枝种植户刘培福说,他种植的1200株妃子笑已经采摘70%,最高每斤卖到9元,平均每斤卖到7元,目前销售收入已有20多万元,赶上了去年的收入水平。

兰洋农场的豫源果园种植荔枝300亩,是海南最早的荔枝园之一,1万多株妃子笑荔枝是上世纪90年代初种植的,由于管理到位、技术成熟,产量每年都比较稳定,品质也非常好,向来不愁销路。

连日来,北京、上海等地多批次水果经销商来到果园考察谈判,都要求一口价包园采摘收购。不过,种植户李青峰并不动心。

“包园采摘收购,虽然风险相对较小,也比较省事,但是自己不能掌握价格主动

权,不能做到收益最大化。”李青峰说,豫源果园多年来形成了自己稳定的销售网络,无论行情怎么变化,都有稳定的销路,因此,自己宁愿一边采摘一边销售,价格随行就市,收益也有保障。

豫源果园已经签下多个大订单,并在果园里搭起临时荔枝分级处理、包装车间,每天批量采摘荔枝运销出岛。

儋州市南丰镇元利荔枝园是海南率先推广绿色种植荔枝的标准化示范园。这里的荔枝树都像高端芒果园一样,上面挂满一个个白色的小袋子。“这是水果袋套技术在荔枝上的最新应用,目前在海南只有儋州荔枝园在推广。”元利荔枝园副总经理梁静霞说,这种袋子每个单价就0.35元,每斤荔枝生产成本增加2元。

在元利荔枝园,除荔枝袋套外,这里每隔几十米就有一个太阳能装置,每棵荔枝树下都挂着一片或多片黄色的粘板。

3 儋州荔枝行情看涨

今年儋州荔枝行情走势如何?业内人士分析,综合多种因素,今年儋州荔枝行情有望继续看涨。

由于气候原因,海南荔枝今年整体减产明显,目前全岛荔枝采摘量只有去年同期的60%,运销商普遍感觉“吃不饱”。陈志强说,他每年在海南采收荔枝约200万斤,今年收购荔枝从三亚到陵水到万宁,都没有完成预定的收购目标,因此,希望在儋州能够多收购荔枝。目前,他一边在惠丰果园采收

荔枝,一边派人到儋州各果园打探,希望能包下更多的荔枝园采收。

海南的南部与东部的荔枝采收进入尾期,而北部荔枝尚未批量上市,儋州处于西部中间位置,荔枝刚进入批量采摘期,虽然种植有1万多亩,但规模还是不够大,不能满足众多运销商大量采收的胃口,因此出现客商聚集儋州包园抢收荔枝现象。

业内人士预测,儋州荔枝采收,在6月10日进入尾期。而在行情看涨的同时,一些荔枝

走,到儋州果园 免费吃荔枝

吃好荔枝,免费吃好荔枝,哪里有这样好事?到儋州惠丰果园去。

5月28日上午8时,从海南电视台大门集合出发,10时到儋州鼎尚时代广场再集合,前往儋州市兰洋镇惠丰果园。

惠丰果园是儋州规模较大的荔枝园,种植妃子笑荔枝300亩。由于采用精细管理、绿色技术,这里的荔枝今年不仅产量大,而且口感好。为满足消费者对新鲜荔枝的需求,海南电视台影视频道、海南日报专题部、儋州特色农产品121电商体验馆、驴妈妈旅游网共同策划到儋州荔枝园免费吃荔枝活动。

如果你喜欢新鲜的荔枝,如果你希望让孩子认识荔枝,如果你想亲手采摘荔枝吃,那么,你只需15元购买一张门票,进入惠丰果园。你不仅可以在300亩的荔枝园里随意溜达,而且看到鲜红大个的荔枝,可以随手采下就吃,想吃多少就吃多少。当然,如果你在荔枝园里吃得不够过瘾,还想再带点回家吃,或者带点回家给亲朋朋友分享,那么支付每斤10元的费用就可以了。

惠丰荔枝园为什么愿意开放,让市民进园随意采摘荔枝?果园负责人梁南辉说,这对大家都有好处:敞开肚子随便吃自己采摘的荔枝,还能亲近大自然,这么好的体验价值绝对超过15元。由于果园荔枝口感好,绝大部分人吃过都会努力采摘,带回家让亲朋朋友分享,这也给果园增加了收入来源。

海南的荔枝园很多,但像儋州的惠丰果园这样愿意开放的很少。“去年,我们荔枝园大幅减产,300亩产量不到5万斤,由于产量小,收商都不愿意来,儋州一位领导无意中得知后,建议果园通过网络平台吸引市民前来采摘消费,照此办法实行后,不到半个月时间,5万斤荔枝被市民采摘,果园收入30多万元。”惠丰果园股东之一陈建唐说,今年果园采摘虽然给一位大客商包销了,但听说果园去年的销售故事后,这位经销商依然支持果园对市民开放,说是果园应该回馈市民,不能因为包园就拒绝市民进园采摘消费。

陈建唐说,惠丰果园品尝采摘荔枝活动,5月28日开始,直到6月15日本季荔枝采摘完毕,在此期间,全省消费者随时可以进园采摘。

(周月光 张琳)



儋州兰洋镇海孔村300亩荔枝园一片生机勃勃。 苏晓 摄



扫二维码,关注儋州特色农产品121电商体验馆

海南儋州农产品
销售热线:
0898—23322333

海南儋州特色农产品
121电商体验馆海口地址:
海口长堤路34号南洋
博物馆酒店一楼